

金融街夜景

# 北京金融街 三十而立绽芳华 砥砺奋进再出发

金融是经济的血脉,也是经济高质量发展的重要引擎。北京金融街作为国家金融管理中心,承载了金融改革、开放和发展使命,不断结出制度创新、实践创新的累累硕果。今年,北京金融街迎来了建设发展30周年的重要时刻。金融街将主动担当,贯彻落实好党的二十大精神关于中国金融改革发展的精神,发挥好示范引领作用,实现创新发展、融合发展、开放发展、联动发展,为中国经济高质量发展作出贡献。

## 砥砺前行 精彩蝶变

1993年,《北京城市总体规划(1991年—2010年)》正式明确在北京西二环阜成门至复兴门一带建设国家级金融管理中心,北京金融街的发展大幕正式拉开。

三十年春华秋实,金融街已建设成为一座高楼林立、环境优美、功能齐全、机构聚集、人才汇聚、古城风貌和现代文明交相辉映的世界级金融区,决策监管、标准制定、资产管理、支付结算、信息交流、国际合作功能持续强化。2017年,《北京城市总体规划(2016年—2035年)》再次明确:“北京金融街集中了国家金融政策、货币政策的管理机构和监管机构,集聚了大量金融机构总部,是国家金融管理中心”。

## 踔厉奋发 成就辉煌

党的十八大以来,金融街被赋予新的历史使命和时代内涵。金融街不断创新服务体制,金融街论坛升格为国家级、国际性专业论坛,北京证券交易所成功开市打造服务型创新型中小企业主阵地,金融业的支柱地位和贡献更加突出,在服务重大国家战略、服务国家金融改革、服务北京“四个中心”建设和服务经济社会高质量发展等方面功能和作用更加显著。

### 勇担国家使命:

十年来,金融街在服务国家战略中找准定位、明确使命,探索出一系列重要经验和丰硕成果。一批服务和承载国家金融改革发展的重要金融机构相继在金融街落地,入驻金融机构751家,注册资本金8600亿元,入驻机构中一半以上为新兴金融业态,2/3以上为国家金融改革衍生的重要机构,区域业态结构持续优化,服务国家金融改革发展能力更加突出。

在服务国家战略方面,金融街着力打造服务“一带一路”建设先行区。2015年以来,亚洲金融合作协会在金融街成立,丝路基金、中拉产能合作投资基金等一系列由我国主导的投资基金相继在金融街设立,推进中国与友好国家在金融与基础设施建设等领域开展全面合作。2021年3月,北京金融法院正式成立,护航国家金融战略实施。2021年9月,深化新三板改革,设立北京证券交易所,打造服务型创新型中小企业主阵地。

在服务金融改革方面,一系列金融改革创新机构和项目纷纷落户金融街:服务第三支柱养老保险的国民养老保险,服务存款保险制度改革的存款保险基金,服务国家宏观经济调控的国家外汇管理局梧桐树投资平台公司,服务金融监管体系改革的中国保险资产管理业协会、中国信托业保障基金、银行业理财登记托管中心等。

在服务金融创新发展方面,在目前公布的三批22个金融科技创新监管试点项目中,西城区14个项目入选,占全市入选项目总量的64%。在首批纳入试点的16个资本市场金融科技创新监管试点项目中,6家金融机构项目入选。

目前,金融街聚集了国家金融管理部门和各类金融机构1900余家,重点金融机构800余家,总部企业175家,有16家企业位列《财富》杂志世界500强榜单,基本形成以具有行业领导力的金融机构为骨干、各类型金融机构协同发展、市场中介机构良性运营、营商环境保驾护航的多元化金融生态体系。

### 实现跨越发展:

金融街成为中国高端产业聚集度最高、金融人才最聚集、人民币资产流量最大、税收贡献最为突出的区域之一。

党的十八大以来,金融街实现高质量发展。西城区金融业成为经济结构中占比最高、对经济增长拉动最大、财政增收贡献最明显的支柱产业之一。2021年,西城区金融业增加值达2872.5亿元,较十年前增长160.6%,年均增长9.4%;金融街从业人员达23.69万人,较十年前增长32.2%,其中三分之二为硕士研究生以上学历,近20%为海外留学归国人员,聚集了大量高级金融管理人才;驻西城区金融机构资产规模达到129.2万亿元,较十年前增长112.2%,占全国金融资产规模1/3。

与此同时,金融街积极发挥金融资源集聚和辐射带动效应,不仅提升了北京对其他生产要素及市场主体的吸引力与服务能力,而且增强了对全国金融市场的服务辐射能力,提升了首都北京的城市功能。

### 挺立开放潮头:

因改革开放而生,因改革开放而兴,金融街在不断扩大开放中打造国际合作和竞争新优势。

截至目前,金融街共有外资金融机构143家,包括国际知名的投资银行、商业银行、金融集团、支付组织的中国区总部。英蓝大厦成为世界进驻顶尖金融机构最多的大厦之一。

2020年,国务院批复北京设立国家服务业扩大开放综合示范区、中国(北京)自由贸易试验区,北京市西城区发布《西城区关于在金融街落实金融业扩大开放的若干措施》(简称:“金开十条”)。从机构开放到业务开放,从业务开放到市场开放,金融街全面服务和承接国家金融改革开放任务,落地进一步放宽市场准入、扩大资本账户开放、支持外资金融机构获得更多业务资质等最新开放举措,吸引了一批重要优质国际金融机构入驻发展,对外开放的枢纽作用和地位日益巩固。在北京市“两区”建设项目中,西城区项目总金额、项目平均金额和标志性、突破性项目数量三个主要指标,均位居全市首位。

十年来,金融街论坛实现了从无到有、从小到大的跨越,成为国家级金融政策宣传权威发布平台、金融与实体经济良性互动平台、中国参与全球金融治理发声平台、国际间金融交流合作平台。

### 绽放创新魅力:

转型升级再腾飞,国家级金融科技示范区打造转型升级新示范。2018年,对标国际一流金融城标准,西城区和海淀区联合建设北京金融科技与专业服务创新示范区(简称“金科新区”)。金科新区自启动建设以来,充分发挥西城金融资源优势 and 海淀科技创新优势,开展金融科技创新监管试点,创造了国内金融科技领域的多项纪录。2019年,金科新区成为国家级金融科技示范区。

截至目前,金科新区累计引进中央结算公司、中债清华金融科技研究院等重点企业和机构147家,区域内的金融科技企业和专业服务机构总数已超过200家,形成了金融科技领域的监管、渠道、运营、第三方支付和网络安全全产业链,探索出一条金融领域高质量发展的新路径。

### 创新优化服务:

探索“共商 共建 共治 共享”治理新模式,打造国际一流营商环境。金融街建设和发展30年来,始终将营商环境作为最大的竞争力,积极服务驻区机构发展。金融街在建设之初就秉承“政府+商会+企业”的服务理念和模式,携手驻区机构共建金融街区域环境,共享金融街区域资源,共谋金融街区域发展,共创金融街区域品牌,为金融街建设与发展贡献力量。

为进一步创新服务体制,金融街按照“政府授权+跨界共治+专业运作+市场机制”的架构模式,形成集北京金融街合作发展理事会、北京金融街服务局、北京金融街服务中心有限公司、金融街论坛于一体的服务支持体系,全面提升服务能级。

## 不负韶华 未来可期

北京金融街将以高水平举办2022金融街论坛年会和金融街建设与发展30年系列活动为契机,坚持不懈提升国家金融管理中心服务能级,打造财富管理产业聚集的资产管理高地,更加奋发有为地服务实体经济,为中国经济高质量发展作出金融街贡献。

数据来源:北京金融街服务局

金融街核心区域

北京证券交易所落地金融街